

江苏检察网集群 主办

人物

群英汇

2018年第20期 (总第20期)

“新时代检察官”系列报道二十

张涛：

滔滔未检情

走过八年检察岁月
护苗细微方寸之间



>>>编者按

进入新时代，检察官要着力培养专业能力、专业精神，提高履职本领。江苏检察机关将“专业化”作为2018年江苏检察“关键词”，突出加强检察专业能力建设。近期，我们推出“新时代检察官”系列报道，围绕江苏检察官正规化专业化职业化建设，通过展示主要业务条线检察官办理的典型案例，“以案说人”，推出一组新时代检察官或检察官办案组群体，树立新时代检察官的职业形象，从而激励广大检察干警在服务强富美高新江苏建设征程上不断提高司法履职本领，努力答好新时代检察工作人民满意答卷。

“新时代检察官”

张涛：滔滔未检情

张涛在单位里，大家都叫他“涛涛”，意思是他一说起未检工作，那真是“滔滔不绝”。

从一名基层检察院的未检干警成长为全国未检业务标兵，江苏省江阴市检察院未检科的张涛走过了八年岁月。

八年，也见证着他不断在实践中思考、探索，践行专业化与社会化并重的“未检之道”的旅程。

细微方寸之间找到办案点

未检工作涉及面广，但面再广也是围绕着涉案的未成年人这个“点”开展。

“这些点都在细微方寸之间，找寻这些点，有时比案件本身更为复杂，但这也恰恰是未检工作特殊性与专业化的要求。”张涛经常把这话挂在嘴边。

一年前，刘某等五人抢劫、抢夺案的卷宗放在了张涛的案头。五名涉罪未成年人各自不同的犯罪原因、行为特点引起了他的注意。他发现，为首的刘某是因为无知无畏、追求刺激，而小陈兄弟俩则是长期缺乏父母管教，另两个孩子小张、小王则是因无一技之长而多次犯罪。

根据每个涉罪未成年人的特点，张涛一一找出办案的“点”。他力促小张、小王在技校型观护帮教站里学到了一技之长，为将来回归社会正常生活做好准备。不批捕小陈兄弟并帮助二人重回学校的同时，张涛定期为小陈兄弟的父母开展亲职教育，指导他们从最初的不知所措、推脱责任到慢慢认识错误，一点点校正自己在教育孩子中存在的问题。



“亲职教育是社会化帮教措施中重要的形式，能为涉罪未成年人和家长打通一座桥梁。”张涛说。这个案件被评为当年无锡市未检典型示范案例优胜奖。

为了更准确地找到每个涉案未成年人身上的“点”和相应的未检工作“着力点”，张涛在工作之余学习了大量心理学、社会学、教育学知识，让自己可以跳出案件，用更立体、更全面的视角来看待工作的方向。

在他心中，“培养细微方寸之间找到点的能力，不是一朝一夕的，而且永远没有终点”。

惩治和预防犯罪，都需“精准”发力

侵害未成年人案件往往存在犯罪过程隐蔽、未成年被害人无法精准表述、客观物证提取较少等难点。为了更有效地惩治犯罪，张涛结合办案实践，总结归纳了办理此类案件的三法则。

2017年底，在提前介入一起“零口供”且被害人不能详细描述、其家属拒不配合的性侵案件时，张涛根据三法则，首先要求公安机关全面收集客观证据，询问时则充分考虑被害人的年龄、认知、表达和记忆规律，再结合主客观证据进行有针对性的讯问，夯实证据链。

在对被害人陈述的仔细审查中，张涛发现有只言片语提到犯罪嫌疑人还曾经性侵过其他人。他当即督促公安机关进一步侦查，以被害人陈述为中心补强证据，收集证据排除犯罪嫌疑人的不合理辩解。最终，本案从原先查明的只有1名被害人到最终认定有4名被害人，被告人许某某最终被判处有期徒刑。

与此同时，张涛和同事积极探索多元化的被害人救助方式，在征得被害人及其家长同意的情况下，向江阴市青少年权益保护协会转介保护需求，并精准实施心理干预、亲子教育、法律援助、经济帮扶等救助措施，帮助未成年被害人及其家庭走出阴影。

在办案过程中，张涛发现，仅仅依靠他们未检科几个检察官和社工来预防侵害未成年犯罪，“心有余而力不足”。爱琢磨的他和同事又想到一个新点子——联合江阴市青少年权益保护协会，以项目的方式招募和培训一批志愿者。招募通知一经“江阴检察”微信公众号发布，就得到广泛关注。第一批报名培训人员由计划的30人“扩容”到60人，他们中有的老师，有的是社区阿姨，还有全职太太。通过这种“辐射”效应，项目取得了超出预期的良好效果，将未成年人保护的触角推到了社会一线。



“线下线上”的智慧未检人

2017年2月9日，江阴市检察院联合市法院、公安等部门成立了未成年人人权

益保护监督平台。平台运行没多久就接到群众反映——微信朋友圈有人转发了某中学门口一段扇耳光的视频，被害人应该是在校学生。看了视频后，张涛认为极有可能是校园欺凌。他第一时间通过平台将信息转发给公安机关和教育局的联络人，并跟进案件的处理。经调查，涉案未成年人被公安机关行政处罚，教育局安排心理咨询师对被害人进行了心理疏导，有效保护了未成年人权益。该起案件也被评为2018年全省检察机关防治校园欺凌八大典型案例之一。

“在未检工作中开展监督工作，是推动完善未成年人保护工作格局与体系的有力举措。”针对办案中发现的问题进行有针对性地调查，并适时通过检察建议等方式督促职能部门重视问题并联合施策，张涛和同事有很多成功事例。2018年4月，平台多次收到群众反映，当地学校周边商店销售的水晶泥中含有硼砂，该物质有毒，在宿迁、广州等地已造成多名学生中毒。张涛第一时间将情况向院领导汇报，并通过和同事的实地走访，形成《有关整治水晶泥的检察建议书》，向市场监管局、教育局发出；并特别督促教育局制作《告家长书》，提醒家长高度重视这一问题，且要求家长填写回执，确保孩子不再购买水晶泥。在检察机关的监督下，针对水晶泥的“综合整治战”迅速打响，并取得良好效果。

“2018年6月1日，江阴市未成年人权益保护监督平台微信版上线运行，只要关注‘江阴检察’微信公众号，用手机在微信上就能反映问题，还能拍照上传。”采访结束，张涛微笑着做起升级版“智慧未检”广告。（王苏燕 管莹）

